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Πάει πίσω το άνοιγμα του εργασιακού
Στις 22 Απριλίου θα συνεδριάσει για πρώτη φο-

ρά η νεοσυσταθείσα οκταμελής Επιτροπή Ανε-

ξάρτητων Εμπειρογνωμόνων για τα εργασιακά, 

καθώς η κυβέρνηση δεν επιθυμεί να ανοίξει κι 

άλλο καυτό μέτωπο με τους δανειστές, πριν α-

πό την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης. 

Επίσημα, η μετάθεση της πρώτης συνεδρίασης 

που είχε οριστεί για τις 6 Απριλίου, οφείλεται, 

σύμφωνα με πληροφορίες, σε προσωπικό 

κώλυμα του Ολλανδού επικεφαλής της, Jan 

Ban Ours.

Η καθυστέρηση αυτή φαίνεται πως ευνοεί και 

την κυβέρνηση, η οποία παρά τις πρόσφατες ε-

ξελίξεις στο μέτωπο των διαπραγματεύσεων με 

τους εκπροσώπους των δανειστών, ευελπιστεί 

ότι η διαπραγμάτευση μπορεί να ολοκληρωθεί 

εντός του Απριλίου. Επιθυμεί, μάλιστα, το εργα-

σιακό να μην ανοίξει πριν ολοκληρωθούν οι δια-

πραγματεύσεις για το ασφαλιστικό, το φορολο-

γικό και τα κόκκινα δάνεια, καθώς οι εξελίξεις 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο δεν ευνοούν συζητήσεις 

για βελτιώσεις στο πεδίο των εργασιακών σχέ-

σεων και των συλλογικών συμβάσεων.

Σύμφωνα με την υπουργική απόφαση που κα-

θορίζει τα μέλη της επιτροπής των ανεξάρτητων 

εμπειρογνωμόνων, σκοπός της διαδικασίας 

διαβούλευσης είναι η εξακρίβωση των βέλτι-

στων ευρωπαϊκών αλλά και διεθνών πρακτικών 

στους τομείς των συλλογικών διαπραγματεύσε-

ων, των ομαδικών απολύσεων και της συνδικαλι-

στικής δράσης, καθώς και η διαμόρφωση προ-

τάσεων για την ευθυγράμμιση της ελληνικής 

νομοθεσίας, των πρακτικών και των πολιτικών 

με τις παραπάνω βέλτιστες πρακτικές, αλλά και 

η εξασφάλιση της τήρησης των συνθηκών ερ-

γασίας σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις.

Ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, μάλι-

στα, που υπογράφει την απόφαση, επισημαίνει 

ότι η επιτροπή θα πρέπει να λάβει υπόψη της 

την ανάγκη να βελτιωθούν οι συνθήκες εργα-

σίας, να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα και να 

προωθηθεί η βιώσιμη ανάπτυξη, η δημιουργία 

θέσεων εργασίας και η διατήρηση της κοινωνι-

κής ένταξης.

Να σημειωθεί ότι ο μοναδικός Έλληνας που 

συμμετέχει στην επιτροπή είναι ο καθηγητής 

Εργατικού Δικαίου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστή-

μιο και πρώην υπουργός και ευρωβουλευτής 

Ιωάννης Κουκιάδης. Μάλιστα, παρότι τυπικά 

επελέγη από το πεδίο των δανειστών, η πλευρά 

του υπουργείου Εργασίας προσβλέπει στη στή-

ριξη των ελληνικών θέσεων.

Πρόεδρος της επιτροπής ορίστηκε ο Jan Van 

Ours (καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας) και 

μέλη οι Gerhard Bosch (καθηγητής σε θέματα 

εργασίας και Οικονομικής Κοινωνιολογίας στο 

Έσεν), Bruno Veneziani (καθηγητής Εργατικού 

Δικαίου στο Μπάρι), ο Fernandes Monteiro (κα-

θηγητής Εργατικού Δικαίου), Wolfang Daubler 

(καθηγητής Εργατικού Δικαίου στη Βρέμη), 

Juan Jimeno (διευθυντής του τμήματος ερευ-

νών της κεντρικής τράπεζας της Ισπανίας) και 

Petro Silva Martins (καθηγητής Οικονομικών 

της Εργασίας στο Queen Mary College). Πα-

ρατηρητής της Επιτροπής θα είναι η Ευτυχία Α-

χτσιόγλου, διευθύντρια του πολιτικού γραφείου 

του κ. Κατρούγκαλου.

Η ελληνική πλευρά θα επιδιώξει ως «απόλυτη 

προτεραιότητα», όπως χαρακτηριστικά λέει ο 

Γιώργος Κατρούγκαλος, την επαναφορά των 

συλλογικών διαπραγματεύσεων. Είναι χαρακτη-

ριστικό ότι στο τέλος του 2016 λήγει η Πράξη 

Υπουργικού Συμβουλίου που καθορίζει το ύψος 

του κατώτατου μισθού στα 586 ευρώ και θα 

πρέπει, εφόσον δεν υπάρξουν εξελίξεις στο θέ-

μα, το υπουργείο Εργασίας να καθορίσει -παρό-

τι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν το υποστηρίζει- έ-

ναν νέο μηχανισμό καθορισμού των κατώτατων 

μισθών με βάση την κατάσταση της ελληνικής 

οικονομίας, τα επίπεδα παραγωγικότητας και 

ανταγωνιστικότητας, της απασχόλησης κ.ά., χω-

ρίς τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στο 

πλαίσιο των συλλογικών διαπραγματεύσεων. 

Μάλιστα, βάσει αυτού του μηχανισμού (εφόσον 

θεσμοθετηθεί), θεωρείται βέβαιο πως θα χα-

θούν σημαντικές προσαυξήσεις στους μισθούς 

του ιδιωτικού τομέα, καθώς θα καθορίζεται 

ένας «καθαρός μισθός», χωρίς προσαυξήσεις 

από τριετίες και επιδόματα.

Οι θεσμοί, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν 

έχουν θέσει στο πλαίσιο της παρούσας δια-

πραγμάτευσης θέμα εργασιακών σχέσεων, 

θεωρούν όμως ότι έχει καθυστερήσει η ενερ-

γοποίηση της Επιτροπής. Η κυβέρνηση, από 

την πλευρά της, επιθυμεί να μην μπλεχθούν 

τα εργασιακά με το ασφαλιστικό και το φορο-

λογικό, και πιθανότατα βολεύεται από την κα-

θυστέρηση, παρότι οι εξελίξεις στην υπόλοιπη 

Ευρώπη δεν την ευνοούν. 

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ: Στο Βερολίνο και στη 

συνάντηση Μέρκελ–Λαγκάρντ μετατοπίστηκε 

χθες η καρδιά της διαπραγμάτευσης, καθώς 

στην Αθήνα δεν είχε προγραμματιστεί η 

παραμικρή επαφή σε επίπεδο «κορυφής». Η 

κυβέρνηση, αναφέρουν πληροφορίες, έστει-

λε τις νέες της προτάσεις για τα μέτρα, τόσο 

από την πλευρά των εσόδων όσο και από την 

πλευρά των δαπανών, που θα οδηγήσουν στη 

σύνθεση παρεμβάσεων 1% του ΑΕΠ (επιπρό-

σθετα του 1% του ΑΕΠ από άμεσους φόρους 

και 1% από το ασφαλιστικό), οι οποίες όμως θα 

συζητηθούν σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων. Η 

επόμενη συνάντηση ανάμεσα στους επικεφα-

λής του κουαρτέτου και τους εκπροσώπους 

της κυβέρνησης έχει οριστεί για σήμερα 

Τετάρτη 6/4. Στην προχθεσινή συνάντηση 

τέθηκε η ατζέντα των συναντήσεων έως την 

ερχόμενη Δευτέρα 11/4, ενώ είναι γνωστό ότι 

στη συνέχεια οι επικεφαλής των ελεγκτών θα 

αναχωρήσουν για την Ουάσινγκτον, για την εα-

ρινή σύνοδο του ΔΝΤ. Δεν υπάρχει αμφιβολία, 

πάντως, ότι το κλίμα έχει βαρύνει πολύ, ενώ οι 

επίσημες δηλώσεις του εκπρόσωπου Τύπου 

του γερμανικού υπουργείου Οικονομικών 

δείχνουν ότι η διαρροή της συνομιλίας Τόμσεν 

- Βελκουλέσκου έχει οδηγήσει σε συσπείρωση 

των θέσεων Γερμανίας - ΔΝΤ παρά σε σκέψεις 

ευμενέστερης μεταχείρισης της Ελλάδας. Στο 

ελληνικό στρατόπεδο, παραμένουν οι προσ-

δοκίες επίτευξης συμφωνίας με τους εκπρο-

σώπους των δανειστών σε μέτρα ύψους 3% 

του ΑΕΠ από το ασφαλιστικό, τη φορολογία ει-

σοδήματος, έμμεσους φόρους και περικοπές 

δαπανών. Κατά την ανάγνωση του ΔΝΤ, αυτού 

του μεγέθους οι παρεμβάσεις οδηγούν σε 

βέβαιη επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 

1,5% του ΑΕΠ το 2018, μέγεθος το οποίο μπο-

ρεί να φτάσει υπό ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυ-

ξης στο 2,5%, μία μονάδα κάτω από το 3,5% 

που προβλέπει η συμφωνία του περασμένου 

καλοκαιριού. Το ΔΝΤ δεν φαίνεται να έχει 

αντίρρηση σε συμβιβασμό για μέτρα 3% του 

ΑΕΠ, απαιτώντας όμως, για να συμμετάσχει 

στο τρίτο πρόγραμμα, κάλυψη της απόστασης 

έως το 3,5% από τους Ευρωπαίους, μέσω της 

παρέμβασης στο χρέος. Οι αποφάσεις για το 

χρέος, κατά τις προσδοκίες της ελληνικής κυ-

βέρνησης, θα σκιαγραφούνταν στο Eurogroup 

της 22ας Απριλίου. Κάποιες πληροφορίες ανέ-

φεραν ότι δεν αποκλείεται να υπάρξει και νέα 

σύγκληση του Eurogroup στις 25 ή στις 29/4 

ειδικά για το ελληνικό θέμα. 

Οι συμβιβαστικές διαθέσεις που φάνηκε 

να επικρατούν στο μέτωπο των διαπραγ-

ματεύσεων, όπως και η διάθεση των δύο 

πλευρών να καταλήξουν σε συμφωνία, δη-

μιούργησαν ελαφρώς θετική διάθεση στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας, όπου, εν αντι-

θέσει με τις περισσότερες ευρωπαϊκές α-

γορές, επικράτησε το «πράσινο». Σε κάθε 

περίπτωση, ο μέτριος όγκος και η χαμηλή 

αξία συναλλαγών έδειξαν ότι η επιφυλακτι-

κότητα παραμένει και ότι οι περισσότεροι 

επιλέγουν τη στάση αναμονής. Σαφές επί-

σης στην αγορά ότι ο κλάδος που επωφε-

λείται (ή επιβαρύνεται) περισσότερο από 

την εξέλιξη είναι ο τραπεζικός, ο οποίος 

διαμορφώνει τάση και για τις υπόλοιπες 

μετοχές του FTSE-25 και την αγορά συνο-

λικά. Χθες, πάντως, οι διακυμάνσεις ήταν 

οριακές στις περισσότερες μετοχές, με τα 

πρόσημα να αλλάζουν συχνά, καθώς δεν 

υπήρξε σε καμία στιγμή κάποιο σταθερό 

σημείο αναφοράς.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 561,23 -0,62%

FTSE 153,27 -1,06%

FTSEM 610,42 0,17%

Δείκτης Τραπεζών 41,17 -1,46%

Μετοχές με άνοδο 36

Μετοχές με πτώση 43

Μετοχές αμετάβλητες 23

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

48.185.023

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

79.468.506


